

ОБЕСПЕЧЕНИЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ

А.С. Глотова, Е.А. Лихобабенко,

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Социальная безопасность является важнейшей компонентой национальной безопасности страны и ее регионов. В статье рассмотрены экономические и управленческие аспекты решения проблем социальной безопасности страны и ее регионов. Показано, что значение экономических аспектов состоит в решении на практике многочисленных проблем социальной безопасности, включая своевременную профилактику и устранение причин возникновения социальных угроз и непосредственно самих угроз.

Ключевые слова: *социальная безопасность, страна, регион, экономические и управленческие аспекты, социальные угрозы, социальная сфера, социальная справедливость, государственное регулирование экономики.*

ENSURING SOCIO-ECONOMIC SECURITY OF THE COUNTRY

A. S. Glotova, E. A., Lihobabinko

Belgorod, Russia

Belgorod State national research University

Social security is an essential component of the national security of the country and its regions. The article deals with the economic and administrative aspects of solving the problems of social security of the country and its regions. It is shown that the importance of economic aspects is to solve in practice numerous problems of social security, including the timely prevention and elimination of the causes of social threats and threats themselves.

Key words: *social security, country, region, economic and administrative aspects, social threats, social sphere, social justice, state regulation of economy.*

Социальная безопасность является важнейшей компонентой национальной безопасности страны и ее регионов.

Под социальной безопасностью в широком смысле слова понимается обеспечение национальных интересов России и защищенность личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз их материальному, физическому и духовному благополучию. С этой точки зрения социальная безопасность является фундаментальной категорией, гораздо более глубокой и важной, чем ставшие традиционными военные, политические, экономические и иные аспекты или стороны национальной безопасности. В узком смысле социальная безопасность определяется как устойчивое функционирование социальных структур государства, обеспечивающих стабильное развитие общества [3, с. 110].

Современный подход к обеспечению проблемы социальной безопасности предполагает активную модернизацию устаревших социальных структур и институтов, приспособление их к новым реалиям жизни.

Осуществление практических мероприятий по повышению социальной безопасности и совершенствование действующей нормативно-правовой базы должно быть основано на разработке новых теоретических концепций и методологических подходов, закладываемых в парадигму открытого гражданского общества.

Научные и методические основы обеспечения социальной безопасности страны и ее регионов имеют междисциплинарный характер и могут быть рассмотрены с

позиций различных научных дисциплин, в частности, таких, как экономика и управление [1, с. 54].

Ускоренное экономическое развитие России невозможно без смены руководящих идеологических доктрин, достижения баланса властей и обеспечения имущественных прав. Не меньшее значение имеет изменение самой парадигмы экономического сознания. Результаты исследования закономерностей социального и экономического поведения людей в их совместной деятельности доказывают решающую роль гуманистических факторов в развитии национальной экономики, в снижении различных форм эксплуатации труда, в повышении экономической эффективности производства и социальной справедливости распределения материальных и духовных благ, а также в обеспечении социальной безопасности страны и ее регионов.

В новых исторических условиях необходимо переосмысление значения и роли экономических и управленческих аспектов социальной безопасности в системе жизнедеятельности личности, общества и государства [5, с. 126].

Об экономическом аспекте социальной безопасности страны и ее регионов говорит само содержание социальной реформы и социальной политики. По поводу разработки концепции социальной реформы Н.М. Римашевская указывает, что «экономический рост и улучшение условий жизни населения – два органически и неразрывно связанных процесса. Невозможно сначала обеспечить экономический рост, затем на его основе – в «пожарном» порядке решать социальные проблемы. Подобный алгоритм лишь осложняет и обостряет социальные болезни, ухудшая общее положение и делая негативные процессы необратимыми, угрожающими национальной безопасности. Рыночные отношения и инновационная специфика экономического роста в России требует качественно новой рабочей силы, имеющей иные параметры физического, психического и социального здоровья, высокий интеллектуальный и образовательно-профессиональный потенциал, характеризующийся особыми нравственными принципами и ориентациями» [11, с. 211].

Однако зависимость между экономическим ростом и улучшением условий жизни населения, следовательно, и социальной безопасности не однозначна. Экономический рост, тем более измеренный в макроэкономических показателях, не обязательно будет сопровождаться укреплением социальной безопасности [10, с. 43].

Социальная сфера, существующая на бюджетных дотациях, должна быть, на наш взгляд, в определенной степени переведена на самофинансирование и самовоспроизводство, но с сохранением сильной ориентированности на удовлетворение социальных потребностей. Нужно создать финансово-экономические механизмы, способствующие тому, чтобы ограниченная коммерциализация социальной сферы за счет оказания социальных услуг обеспеченным слоям населения привела к формированию дополнительных доходов, которые будут направляться на социальные нужды менее обеспеченных граждан [2, с. 94-108].

Мы считаем одним из главных обобщенных показателей социальной безопасности качество жизни общества. А высокий уровень качества жизни непосредственно связан с эффективностью экономики. Отметим, что, как указывал академик Д.С. Львов: «...качество жизни общества должно определяться разнообразием жизненных благ, которые могут быть гарантированы каждому его члену. Включая и такое благо, как труд не только ради заработка. И такое благо, как время, свободное от труда ради заработка. Этим гарантированным пакетом и должна, в конечном счете, измеряться эффективность экономики» [6, с. 136].

Социальная безопасность во многом зависит от соблюдения принципов социальной справедливости в обществе и в экономических отношениях, в частности.

Решение проблемы социальной справедливости на всех стадиях воспроизводственного цикла приведет к повышению социальной безопасности в процессе воспроизводства. Рассматривая проблемы социальной справедливости в

экономических отношениях как сложное масштабное социально-экономическое явление, следует поставить вопрос о необходимости его государственного регулирования.

Прежде всего, нужно выработать правила регулирования. Они должны быть научно обоснованы, при этом необходимо учитывать этноисторические особенности многонациональной России и непростой менталитет её населения.

Исходя из сказанного, социальную справедливость в экономических отношениях можно рассматривать как особый вид социально-экономического института, а это значит, что кроме норм и правил необходимо задать и механизм их соблюдения [8, с. 64].

Такой институциональный подход к проблеме социальной справедливости в экономических отношениях позволит проводить профилактику социальной безопасности. Решение проблемы достижения консенсуса экономической эффективности и социальной справедливости при повышении социальной ответственности людей за свое экономическое поведение будет способствовать росту социальной безопасности страны [7, с. 46].

Значение управленческих аспектов социальной безопасности страны и ее регионов объясняется тем, что проведение социальных мероприятий требует целенаправленного управления на макро-, мезо- и микроуровнях системы управления отраслями социальной сферы и внешнего государственного регулирования национальной экономикой [4, с. 13-14].

Достижение социальной безопасности России во многом зависит от качества работы федеральных органов управления. В настоящее время закономерности, принципы и методы государственного управления на макроуровне экономики России исследованы в недостаточной степени. Поэтому при решении задач макроэкономического регулирования органам государственного управления приходится пользоваться, как правило, выработанными многолетней практикой ещё в период централизованной плановой экономики, эмпирическими по существу и директивными по форме, способами решения таких макроэкономических задач, как составление государственного бюджета, формирование налоговой системы, денежно-кредитной и антимонопольной политики, укрепление национальной безопасности и пр.

Главным недостатком такого подхода был и остается значительный субъективизм, что позволяет лицам, участвующим в подготовке и принятии макроэкономических решений, использовать разнообразные приемы лоббирования, с тем, чтобы отстаивать интересы различных группировок в ущерб общегосударственным и общественным интересам и, конечно, национальной и социальной безопасности страны.

Именно качество человеческого капитала в России и ее регионах, а оно действительно очень низкое в определенных социальных стратах, препятствует и делает в ближайшем будущем крайне проблематичным непосредственное использование западных моделей государственного регулирования и внутрифирменного управления в их настоящем виде.

Эффективность национальной экономики, общественная жизнь, социальная безопасность страны и ее регионов находятся в тесной зависимости от государственных органов власти и механизмов регулирования экономики на макро- и на микроуровне. Отправным моментом в дальнейших преобразованиях управления на макроэкономическом уровне должна стать разработанная нами схема механизма государственного и общественного регулирования экономики России [13, с. 58].

Важнейшим блоком являются институты независимой социальной экспертизы и контроля, назначение которых осуществлять мониторинг институциональной базы экономики. Институты социальной экспертизы и контроля в России должны быть наделены широкими правами. Главным моментом их функционирования является своевременное получение объективной информации о качестве жизни, материальных и

духовных результатах труда, уровне социальной безопасности страны. Для этой цели в механизме государственного регулирования должна быть создана соответствующая система социально-экономического мониторинга индивидуальных, групповых и общественных интересов и получаемых выгод в результате проводимых реформ и потерь от трансформации национальной экономики.

Кроме того, на наш взгляд, в механизме государственного регулирования (блок «экономическая политика государства») должны быть выделены, с одной стороны – функции политической системы по формулированию общественных интересов (предпочтений), с другой стороны – новые методы макроменеджмента, в частности стратегического макроэкономического планирования, и макромаркетинга национальной экономики [9, с. 72].

Наконец, синтетический экономико-управленческий аспект социальной безопасности страны и ее регионов состоит в том, что, с одной стороны, для организации управления социальной безопасностью потребуется аккумулировать и эффективно использовать значительные материально-технические, информационные и кадровые ресурсы. С другой же стороны, непосредственно процесс экономической деятельности по созданию условий социальной безопасности также требует управления этим процессом. Таким образом, необходим экономический подход к оценке и обоснованию выбора эффективных стратегий управления социальной безопасностью [12, с. 99].

В современных условиях организация эффективной практической экономической и управленческой деятельности по обеспечению социальной безопасности в рамках национальной экономики России и ее регионов, представляющей собой сверхсложную, иерархическую, инерционную социально-экономическую систему, функционирующую в условиях неопределенности и быстро меняющихся ситуаций, не мыслима без использования научных методов.

Однако научные методы, основанные на ошибочных или не адаптированных к российским социальным, экономическим и этнокультурным условиям теоретических концепциях, приведут в лучшем случае к их неэффективному и неадекватному применению, а в худшем случае к значительному экономическому ущербу и социальным потрясениям.

ЛИТЕРАТУРА

1. Абалкин, Л.И. Россия: поиск самоопределения: очерки. – М.: Наука, 2017. – 412 с.
2. Аничин, Р.Н. Деятельность органов государственного управления по обеспечению социальной безопасности России в современных условиях : автореф. дис. ... канд. социол. наук. – М.: Военный ун-т, 2017. – 219 с.
3. Вашекин, Н.П. Экономическая и социальная безопасность в России : учеб. пособие для вузов. – М.: Моск. гос. ун-т коммерции, 2018. – 379 с.
4. Газимагомедов, Г.Г. Рынок, государство и социальная безопасность. – СПб.: Изд-во С.-Петербург. ун-та, 2017. – 377 с.
5. Клейнер, Г.Б. Национальная безопасность России (экономические и управленческие аспекты): монография; под. ред. Д.С. Львова. – М.: Прима-Пресс-М, 2018. – 508 с.
6. Львов, Д.С. Экономика развития. – М.: Экзамен, 2017. – 266 с.
7. Петросян, Д.С. Экономическая эффективность и социальная справедливость // Общество и экономика. – 2018. – № 11-12. – 335 с.
8. Петросян, Д.С. Социальная справедливость в экономических отношениях: институциональные аспекты // Вопросы экономики. – 2017. – № 2. – 361 с.

9. Петросян, Д.С. Государственное регулирование национальной экономики : новые направления теории: гуманистический подход : учеб. пособие. – М.: ИНФРА-М, 2018. – 530 с.

10. Пирогов, Г.А. Концепция социальной безопасности // Обозреватель. – 2017. – 673 с.

11. Римашевская, Н.М. Жизненный уровень населения как фактор национальной безопасности // Россия 2000: социально-демографическая ситуация; под ред. Н.М. Римашевской. – М.: РИЦ ИСЭПН, 2017. – 229 с.

УДК 338.2

СОВРЕМЕННЫЕ УГРОЗЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Д. В. Гудзь, Я.В. Мочалова

г. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

В данной статье автором рассматриваются современные угрозы экономической безопасности Российской Федерации. Рассматриваются основные показатели и ключевые угрозы для страны. Итогом работы является рассмотрение задач правительства и пути решения угроз.

***Ключевые слова:** экономическая безопасность, кризис, угрозы, стратегии, задачи, пути решения, ЭБ.*

MODERN THREATS TO THE ECONOMIC SECURITY

D. V. Gudz, Y. V. Mochalova,

Belgorod, Russia

Belgorod state national research University

In this article, the author examines modern threats to the economic security of the Russian Federation. We consider the main indicators and key threats to the country. The result of the work is to consider the tasks of the government and ways to solve threats.

Keywords: economic security, crisis, threats, strategies, tasks, solutions, ES.

В наши дни проблемы контроля и поддержания экономической безопасности страны становятся всё более важными, так как мировой финансовый кризис, санкции, ухудшение состояния рынка ценных бумаг и многие другие факторы значительно влияют на экономическое состояние страны. И требуется понимать и знать, как не допустить и предотвратить ухудшения в экономической сфере.

Для начала следует разобраться что такое экономическая безопасность. Как говорит словарь, экономическая безопасность – это состояние наиболее эффективного использования всех видов ресурса в целях предотвращения угроз и обеспечения стабильного функционирования компании в условиях рыночной экономики.[5]

Чтобы понимать, как достичь безопасного уровня экономики, требуется знать, что же всё-таки является показателями безопасности с точки зрения важнейших процессов.

Государственная стратегия безопасности насчитывает в себе более 50 показателей, но мы рассмотрим несколько главных элементов:

-индекс физического объема ВВП. Он представляет собой показатель стоимости выпущенных услуг и товаров государства;